
ไม่ปฏิบัติตามระเบียบการขอข้อมูลข่าวสาร ... มีดุลพินิจ (ไม่) อนุญาตใหค้ัดถ่ายได้หรือไม่ !  
 

นางสาวสุนันทา ศรเีพ็ง  พนักงานคดีปกครองช านาญการ 
กลุ่มเผยแพร่ข้อมลูทางวิชาการและวารสาร 

ส านักวิจัยและวิชาการ ส านักงานศาลปกครอง 
 

“เปิดเผยเป็นหลัก ปกปิดเป็นข้อยกเว้น” เป็นหลักการที่พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ 
พ.ศ. 2540 มุ่งหมายให้ประชาชนได้มีโอกาสรับรู้หรือเข้าถึงข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการด าเนินการต่าง ๆ ของรัฐ 
จึงเป็นหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐที่จะต้องเปิดเผยข้อมูลข่าวสารที่อยู่ในความครอบครองหรือควบคุมดูแล 
ไม่ว่าจะด้วยวิธีเปิดเผยเป็นการทั่วไปโดยการประกาศในราชกิจจานุเบกษา (มาตรา 7) หรือจัดเตรียมข้อมูลข่าวสาร
ตามที่กฎหมายก าหนดไว้ให้ประชาชนเข้าตรวจดูหรือค้นคว้า (มาตรา 9 และมาตรา 26) หรือจัดหาข้อมูลข่าวสาร
ของราชการให้แก่ประชาชนตามค าร้องขอ (มาตรา 11)  

เว้นแต่ การขอข้อมูลข่าวสารบางประเภทที่พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540
ก าหนดไว้ตามมาตรา 14 ห้ามหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐเปิดเผยโดยเด็ดขาดและข้อมูลข่าวสาร 
ตามมาตรา 15 ให้หน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐมีดุลพินิจไม่เปิดเผยก็ได้ 

ในการจัดเตรียมข้อมูลข่าวสารตามที่กฎหมายก าหนดไว้ให้ประชาชนเข้าตรวจดูหรือค้นคว้านั้น 
ได้มีประกาศคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารฯ ลงวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2541 ก าหนดให้หน่วยงานของรัฐจัดสถานที่ (ห้อง) 
ส าหรับให้ประชาชนเข้าตรวจดู ขอส าเนาข้อมูลข่าวสาร และให้ก าหนดระเบียบปฏิบัติเพ่ือรักษาความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยและความปลอดภัยก็ได้ โดยค านึงถึงความสะดวกของประชาชนผู้ขอตรวจดูข้อมูลข่าวสารด้วย  

คดีปกครองที่น ามาเล่าสู่กันฟังในฉบับนี้  
มีประเด็นที่น่าสนใจว่า หากหน่วยงานของรัฐก าหนดให้ห้องสมุดเป็นสถานที่ส าหรับประชาชน

เข้าตรวจดูหรือขอส าเนาข้อมูลข่าวสารโดยก าหนดระเบียบปฏิบัติให้ผู้ขอข้อมูลข่าวสารกรอกรายละเอียดในค าขอ 
แต่ผู้ใช้บริการขอข้อมูลข่าวสารไม่กรอกข้อมูลเกี่ยวกับ “วัตถุประสงค์” ของการขอข้อมูล 

เป็นลายลักษณ์อักษรตามแบบค าขอที่ก าหนด โดยได้แจ้งวัตถุประสงค์ด้วยวาจาให้เจ้าหน้าที่ที่ดูแลทราบ กรณีดังกล่าว
หน่วยงานของรัฐมีอ านาจที่จะไม่อนุญาตให้คัดถ่ายส าเนาเอกสารหรือเปิดเผยข้อมูลข่าวสารตามที่ร้องขอได้หรือไม ่? 

มูลเหตุของคดีนี้ เกิดจากนาย ก. ได้ไปยื่นค าร้องขอคัดถ่ายส าเนาค าพิพากษาศาลฎีกาฉบับเต็ม 
ณ สถานที่ติดต่อเพ่ือขอรับข้อมูลข่าวสารของศาลยุติธรรม คือ ห้องสมุดศาลฎีกา แต่ไม่ได้รับอนุญาตให้คัดถ่ายฉบับเต็ม
ตามที่ขอ แต่ได้รับอนุญาตให้คัดถ่ายเฉพาะฉบับย่อ โดยเจ้าหน้าที่ให้เหตุผลว่า นาย ก. ไม่ใช่คู่ความในคดีและไม่แจ้ง
วัตถุประสงค์เป็นลายลักษณ์อักษรในแบบค าขอตามข้อ 18 ของระเบียบศาลฎีกา ว่าด้วยการใช้ห้องสมุด พ.ศ. 2548  

นาย ก. เห็นว่า ตนมีสิทธิตามกฎหมายที่จะได้รับข้อมูลข่าวสาร และการที่ไม่ระบุวัตถุประสงค์ 
ในแบบค าขอ ไม่ควรถือเป็นเหตุขัดข้องมิให้ประชาชนเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร  

หลังจากยื่นอุทธรณ์ค าสั่ง และคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร สาขาสังคมฯ 
มีค าวินิจฉัยยกอุทธรณ์ นาย ก. จึงฟ้องผู้อ านวยการส านักอ านวยการประจ าศาลฎีกา (ผู้ถูกฟ้องคดี) ต่อศาลปกครอง 
ขอให้ศาลมีค าพิพากษาหรือค าสั่งให้ผู้ถูกฟ้องคดีคัดถ่ายค าพิพากษาฉบับเต็ม  

การที่ ผู้ถูกฟ้องคดีไม่อนุญาตให้ผู้ฟ้องคดีคัดถ่ายค าพิพากษาฉบับเต็มเป็นค าสั่งที่ชอบ 
ด้วยกฎหมายหรือไม่ ? 

คดีนี้ศาลปกครองสูงสุดได้วินิจฉัยวางหลักเกี่ยวกับการขอข้อมูลข่าวสารไว้ดังนี้ 
ผู้ฟ้องคดีต้องปฏิบัติตามระเบียบศาลฎีกา ว่าด้วยการใช้ห้องสมุด พ.ศ. 2548 หรือไม่ ?  
ศาลปกครองสูงสุดวินิจฉัยว่า  ผู้ฟ้องคดีเป็นผู้ใช้บริการห้องสมุด แม้การขอคัดถ่ายส าเนาค าพิพากษา

ฉบับเต็มจะเป็นการขอทราบข้อมูลข่าวสารตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 แต่ผู้ฟ้องคดี 
ก็ต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ของสถานที่ที่เข้าใช้บริการก าหนดไว้ โดยต้องแสดงบัตรประจ าตัว
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ประชาชนและกรอกแบบฟอร์มการขอใช้ห้องสมุด และหากประสงค์จะขอคัดถ่ายส าเนาค าพิพากษาศาลฎีกาฉบับเต็ม 
ต้องกรอกแบบฟอร์มให้ครบถ้วน  

เมื่อข้อ 18 ของระเบียบศาลฎีกา ว่าด้วยการใช้ห้องสมุด พ.ศ. 2548 ก าหนดให้ต้องระบุ
วัตถุประสงค์เป็นลายลักษณ์อักษรลงในแบบค าขอ ทั้งวัตถุประสงค์ของการขอค าพิพากษาฉบับเต็มตามที่ผู้ฟ้องคดี
ได้แจ้งแก่เจ้าหน้าที่ด้วยวาจาว่า เพ่ือประกอบการเขียนค าฟ้องฎีกานั้น อยู่ในวิสัยที่สามารถจะระบุเหตุผลได้  
โดยไม่จ าต้องเปิดเผยรายละเอียดเกี่ยวกับคดีของลูกความ จึงเป็นการกระท าที่ไม่ปฏิบัติตามระเบียบดังกล่าว 
และเมื่อผู้ฟ้องคดีมิได้ปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบฯ ผู้ถูกฟ้องคดีซึ่งได้รับมอบหมายให้มีอ านาจในการพิจารณา
อนุญาตย่อมมีดุลพินิจที่จะอนุญาตหรือไม่อนุญาตได้ตามความเหมาะสม ดังนั้น ผู้ถูกฟ้องคดีจึงชอบที่จะมีค าสั่ง
ไม่อนุญาตให้ผู้ฟ้องคดีคัดถา่ยส าเนาค าพิพากษาศาลฎีกาฉบับเต็มได้  

การที่หน่วยงานของรัฐออกระเบียบโดยก าหนดให้ผู้ใช้บริการห้องสมุดต้องแสดงบัตรประจ าตัว
และกรอกแบบฟอร์มการใช้ห้องสมุด เป็นการสร้างขั้นตอนที่เป็นภาระและสร้างความไม่สะดวกให้แก่ประชาชน
หรือไม ่?  

ศาลปกครองสูงสุดวินิจฉัยว่า หน่วยงานของรัฐมีอ านาจออกระเบียบก าหนดหลักเกณฑ์การ
ปฏิบัติเพ่ือรักษาความเป็นระเบียบเรียบร้อยและความปลอดภัยได้ และการก าหนดให้ต้องแสดงบัตรประจ าตัว
และกรอกแบบฟอร์มการใช้ห้องสมุด รวมถึงการก าหนดให้ผู้ขอคัดถ่ายส าเนาต้องกรอกแบบค าขอให้ครบถ้วน 
เป็นเพียงข้ันตอนปกติในการเข้าใช้บริการห้องสมุด มิได้มีลักษณะเป็นการสร้างขั้นตอนให้แก่ผู้ใช้บริการห้องสมุด
ถึงขั้นเป็นการสร้างความไม่สะดวกให้แก่ประชาชนอันจะกระทบต่อสาระส าคัญของเสรีภาพในการเข้าถึงข้อมูล
ข่าวสารของประชาชนแต่อย่างใด (ค าพิพากษาศาลปกครองสูงสุดที่ อ. 419/2560) 

ค าวินิจฉัยในคดีนี้ ศาลปกครองสูงสุดจะได้วางบรรทัดฐานการปฏิบัติราชการที่ดีให้แก่หน่วยงาน
ของรัฐในการใช้อ านาจออกระเบียบก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับการให้ประชาชนเข้าตรวจดูข้อมูลข่าวสาร
ของราชการเพ่ือความเป็นระเบียบเรียบร้อยและความปลอดภัยของการใช้บริการข้อมูลข่าวสารได้ โดยค านึงถึง
ความสะดวกของประชาชนผู้ขอตรวจดูข้อมูลข่าวสารด้วย ส าหรับประชาชนทั่วไปนั้น ถึงแม้ว่าพระราชบัญญัติ
ข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 จะคุ้มครองสิทธิให้ได้รับรู้หรือขอข้อมูลข่าวสารที่อยู่ในความครอบครอง
หรือควบคุมดูแลของหน่วยงานของรัฐก็ตาม หากหน่วยงานของรัฐมีระเบียบหรือแนวปฏิบัติที่ก าหนดหลักเกณฑ์
และวิธีการเกี่ยวกับการให้ประชาชนเข้าตรวจดูข้อมูลข่าวสารของราชการ จะต้องปฏิบัติตามระเบียบหรือแนวปฏิบัติ
ดังกล่าว โดยเฉพาะกรณกีารขอข้อมูลข่าวสารบางประเภททีห่น่วยงานของรัฐก าหนดให้ผู้ขอระบุวัตถุประสงค์ในการขอ
และหากวัตถุประสงค์ อยู่ในวิสัยที่ผู้ขอสามารถระบุได้ก็จ าเป็นต้องระบุวัตถุประสงค์นั้นเพ่ือประโยชน์ของผู้ขอ 
ทีจ่ะได้รับเอกสารที่ถูกต้องตามความประสงค์และเพ่ือประโยชน์ของหน่วยงานในการตรวจสอบและการให้บริการแก่
ประชาชนอย่างถูกต้อง... มิได้เป็นการกระทบต่อสาระส าคัญของเสรีภาพในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารตามสิทธิ 
ทีก่ฎหมายก าหนดไว้แต่อย่างใด  

 
     


